ESCALIERS
PRINCIPES

( “e‘g%ec';“;f; Ay Les directives concernant la
construction des escaliers va-
rient selon les reglements. Les
exigences sur les dimensions
des escaliers sont définies par
des normes.
Pour les immeubles d’habitation
a deux appartements au maxi-
mum la largeur utile minimale est
de 0,90 m et le rapport hauteur/

Longegr de pas d'un homme sur Une surface en gente raccourcit la Pente normale fayorable 17129 ; profondeur de marche de 17/29.
sol horizontal longueur de pas ; pente agréble longueur de pas : 2 hauteurs de
1/10a 1/8 marche + 1 giron = 62,5 cm env.

Escaliers d'immeuble :
largeur = 1,25 m.
Le nombre et la largeur des es-
caliers dans les batiments rece-
- vant du public se calculent en
Rampes et mains courantes pas fonction du temps d’évacuation
nécessaires pour 5 marches maxi. et de l'effectif total admissibles
a, (fig. @) ,

La longueur du palier de repos

doit étre supérieure a la largeur

Escalier de bateau
Escalier de machine

: " de l'escalier.
-------------------- Pas de main courante pour escaliers L 4 y t |
l avec une pente de moins de 1: 4 c:ﬁ POL ez:, ouvtran Zur = els-
: ; iers ne doivent pas diminuer la
@ Escalier-échelle de meunier avec @ Escalier normal @ Escaliers sans main courante largeur effective du passage.

rampe 2
| On obtient une pente douce et

agréable pour les perrons dans
les jardins en prévoyant des
paliers toutes les trois marches.
Comme on se déplace plus len-
tement sur un escalier de théatre
ou un perron, ils peuvent étre
plus doux.
Un escalier pour une entrée
secondaire ou les escaliers de
2.00 secours doivent permettre de
franchir une grande hauteur en
peu de temps.

Z2,00
Combles
rrrerrr—
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® Des escaliers bien disposés écono- Si chevrons et poutres sont dans le @ Les entrées de caves et la présence
misent de 'espace

sens de l'escalier, on économise de de soffites sont & éviter. La dispo-

I'espace et des adaptations cod- sition ci-dessus est avantageuse et
teuses. sans danger. Escalier a Escaliers a 1
deux volées |Vvolée, a 3 volées
et escalier
1.875 Hauteur dimmeuble
. - K 7 d'étage | Pente douce | Pente douce
2 :’ & b g (bonne) (bonne)
) % & Nombre | Haut. |Nombre | Hauteur
5 - ¥ 2 marche marche
E;: a b G f g
: = & 3 2250 - - 18 173,0
: & A e 2500 (14 [1785 |15  [1666
: 3 =t " 2625 - - H8  |1750
B K : 2750 |16 [171,8 |- =
4 . T, T e 3000 18 |166,6 (17  |176.4
. Escalier a vis ; distance @ Escalier droit ; distance Escalier permettant le Largeur supérieure pour Hauteur d'étages et pentes
de la ligne de foulée au de la ligne de foulée a la croisement de deux trois personnes d'escaliers
bord extérieur de I'escalier rampe 55 cm personnes

35-40cm

9
La largeur utile est mesurée entre la 2 I %
surface du mur et le bord intérieur de la £ 80 fi &
main courante . >80cm : >90¢m 3
Escaliers dans maisons, I j Habitations jusqu'a deux ﬁ £
:+| appartements, accés aux i étages entiers. g 34
combles et & la cave. o |AI
o 8|2
B =
5 >1,25m :3 >1m 8 ro B ..g
b : i = 53
: ou entre les mains courantes dans les immeubles i Habitations de plus de deux =T g -
i étages entiers et autres L
: batiments H 3
Les escaliers doivent étre munis de mains i 3 8 * Pour les
courantes fixes. Pour escaliers d'une largeur L T Al batiments recevant
supérieure & 4 m : main courante intermédiaire. oindre pour < 2 Emmarchement plus grand au-dela MEBBRIBSS des enfants, passage libre
Pour escaliers a vis : main courante du cété Zjescaliers peu utilisés i de 150 personnes entre les montants < 11 cm
extérieur. - 4
Dimensions minimales d'un Dimensions de la largeur utile (voir page suivante fig. 2) Ftauteut rampe et hauteurmain.
escalier courante, attention a l'appui précaire
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Largeur utile e palier <25 ESCALIERS

lg;- REGLES
Léchelle des sensations concer-

nant les escaliers et leurs accés
est vaste : depuis les différentes
possibilités de configuration des
escaliers d’habitation jusqu’aux
généreux escaliers d’extérieurs
sur lesquels on marche au mi-
lieu en montant et descendant.
Le déplacement sur un escalier
demande une énergie sept fois
\i plus importante,' en moyenne,
:__%S oy éswh que pour un déplacement sur

5 un terrain plat. Pour monter un
escalier, le « travail » le plus

Echelles

i
1
o,

Escaliers raides  45° (21 cm/21cm)
(41°) 20ecm/23 ¢cm

(3619 cm/26 cm ﬂ?

Echelles verticales

2200
Hauteur libre dans la cage d’escalier

-9

Hauteur du palier

| Hauteur de la
W
Hauteur libre dans la cage d'escalier

main courante

1 Escaliers

2 Escaliers de cave et escaliers ne menant
pas a des espaces d'habitation ; escaliers 5
non imposés par la réglementation

i

¥
iE
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1 Limite supérieure du gabarit, c'est-a-dire sous-face de I'escalier supérieur

fsupp!im;ntaéres) gbun e b 2 Limite latérale du gabarit, par ex. par la surface de la cloison finie (papier peint, etc.) approprié physiologiquement
3 I'Egsnc:?ier,s ir::msés betia/Eiamantation 3 ... par ex. par le bord intérieur d'une main courante c6té mur ; distance latérale est obtenu avec une pente
de | i te coté in. 5 ° =

menant & des espaces d'habitation pour il b e L U6 S de 30° et un rapport de mon

45 . intéri fi i li 4
batiments ne comprenant pas plus de 5 Lin?ita er :x);éfi:[xrl: gzrgalgt;xeur RECU Ssial Akt CouaniE Tl e o tée « hauteur de marche (h) /

4 élog?mepts (tat?, 2 ligln 2 ,1)' tati 6 Limite inférieure du gabarit, par ex. par les pentes de toit prOfondeur de marche (p) 2 ‘d?
Ros i impoase paioa [Egrone a0 7 Limite inférieure (restriction) du gabarit, par ex. par un limon ou un faux limon 17/29. Ce rapport est déterminé
pour les autres batiments (tab. 3, ligne 5) par o \ongueur s pas i

adulte (de 61 a 64 cm environ).

Inclinaisons des rampes, escaliers, @ Gabarit des volumes des escaliers

échelles
La formule de Blondel 2h + p =
63 (un pas) établit le rapport de
;g% g& Type G'escalier Eﬁm ggﬁm Giron g* mfmtée prc?;?ice é} la plus petitg
- saudnd dépense d’énergie. Lors du di-
mensionnement et de la réalisa-
e T e o ze0 (1723|288 tion d'un escalier, en dehors des
avec geux mentés | Escaiiers de sous-sol et combles =80 =21 z21 aspects mentionnés ci-dessus,
e f‘?@’?“““‘m“’“*m"‘m“ la cohérence entre les aspects
Escaliers (supplémentaires) 250 =21 =21 de création et de fonction est
non réglementés d'une grande importance. Ce
Escaliers (supplémentaires) non réglementés a lintérieur d'un 250 Non déterminé n'est pas seulement le fait de
loge monter, mais la fagon de le faire
Autres Escaliers réglementés 2100 1723 2818 qui est important.
E s (suppié Z 50 s21 z21
réglementés X o
' y compris les logements duplex dans des bitiments de plus de deux logements Four .deg .esca".ers. fEtereuns
» mais pas < 14 cm; * mais pas > 37 cm = définition du rapport de pente p/g. avec une circulation importante,
on préfere des marches basses
@ Escaliers d'immeubles (voir fig. 2) de 16 x 30 cm. Les escaliers
dans les bureaux ou les esca-
liers de secours doivent faciliter,
e e par contre un franch.iss.emen.t
1ags Fitoy rapide. Tout escalier utilitaire doit
4 = se trouver dans une cage d’es-
i_-_ calier continue particuliere qui,
§ 1 par sa forme et sa conception
s i vis-a-vis de son entrée et de sa
42m? 43m? - 4.8m° 47m? 5,0 m? | som X sortie vers I'extérieur, permette
ki 49m2 Son emploi comme issue de se-
e P Fig. 4 : 16 marches 1729, 17,2128, 1 hauteur COUTS Sans danger. La largeur de
- \ d'étage de 2,75 m entre paliers, largeur 1 m 1@ sortie doit étre supérieure a la

'
1
t

! Bl largeur de I'escalier.

La cage d'un escalier utilitaire
Les escaliers sans paliers intermédiaires recouvrent pratiquement la méme surface, quelle que soit leur forme, mais par ou d’'une sortie doivent étre ac-
des marches tournantes on peut raccourcir la distance entre départ et arrivée ; c'est pourquoi ces derniéres solutions sont >

avantageuses pour les batiments a plusieurs niveaux. cessibles £ pa,rtlr de.‘n |mport'e
quel endroit d’'une piece habi-

120 10 1,20 table ainsi que d'un sous-sol et
a une distance réglementaire.
Si plusieurs escaliers sont né-
cessaires, ils sont a disposer
de telle sorte que les voies de
secours soient les plus proches
possible. Les accés des cages
d’escalier vers les sous-sol, les
combles non aménagés, les
ateliers, les magasins, les entre-

-5.4m? 6.2 m*

@2,70 pots et autres locaux semblables
doivent étre équipés
de portes se fermant automati-
Les escaliers avec palier intermédiaire Place nécessaire Pour passage de e Cas d'un escalier quement et ayant une durée de
ont la méme surface que les précédents, pour transport de brancard en colimagon résistance au feu réglementaire
plus la surface du palier et moins la meubles v

surface d’'une marche. lis sont nécessaires
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ESCALIERS
CONSTRUCTION

Profil de marche : Pour éviter des
T e} taches de cirage inesthétiques pro-
Pour les escaliers sans ¢ Sifa largeur du découvert (b)
contremarche, la marche doit % est inférieure & 260 mm, la venant des talons de.chaussure Sl:‘"
présenter un recouvrement marche doit présaenter un les contremarches (f|g, o)’ le meil-
2 30 mm. recouvrement 2 30 mm. : ok .
2 & IX € elul ro e
@ Profils de marches dans les escaliers raides. Les recouvrements ne sont pas autorisés dans les établissements recevant leu ﬁho Koot ¢ tlu d unh B fil dd'
du public (accessibilité aux handicapés). marc ? avec con remarcne en de- t
vers, d’oll une marche plus grande. constru

Pour un giron (b) de moins de 260

3
n @ @ @ ﬁ ﬁ mm, I’évi(lie.ment\ de la marche doitl
§Ii \ i étre supérieur @ 30 mm, ce qui
8 e est le cas pour les escaliers sans
contremarche.
Main courante : On a besoin d’'un

OOO-LHE I

Recouvrement

b
bt
bt

1

12~

Main courante en bois ou en acier dans les garde-corps Main courante en bois ou en acier dans maximum de place a hauteur de la
@ Profils de main courante métalliques Isees garde-corps vitrés avec un profilé de main courante et beaucoup moins
rrage

en hauteur de pied ou la largeur
effective peut étre plus étroite au
profit de limons plus larges.

Cette disposition décalée entre
main courante et limon permet
en plus une meilleure fixation de
la balustrade au limon. La bonne
disposition du limon par rapport
a la main courante doit étre faite
avec un vide de 12 cm, la main
courante étant décalée vers l'inté-
rieur (fig. ).

Une hauteur de 75 cm pour les
mains courantes pour enfants est
la mieux adaptée. Les galeries et
balcons dans les théatres et autres
lieux, les estrades et tribunes
doivent &tre munis d’un systéme de
protection.

Garde-corps
sur palier

Escaliers escamotables : lls ont
une pente de 45° & 55°. Cepen-

Incidence sur la géométrie de Fescalier des principes de construction (volées décalées ou alignées) en vue d’égaliser dant, si pour des raisons de ser-
fa Iwiburdos gaie SRS vice, une montée ressemblant &
un escalier est souhaitée, quand
Hauteur 2 Escalier escamotable |  par exemple la volée est trop courte
TN S 10 mort Dimensions em) | pour un escalier normal, on choisit
/ :3:;2 gg—% :gxg (70) un escglier avec marghes déca-
‘ 220_‘_300 130:60 gg)wo) lées, dénommés escaliers courts,
240-300 140X 60 (70 +80) escaliers « cuillere » ou escalier
R e b P « samba » (fig. @ et @). Le nombre
| = 59; 69; 79 cm de marches d’un escalier court doit
étre si possible réduit, avec cepen-
t‘:‘?gg}‘; ggf ?4%1??6 dant une hauteur de marche de
e moins de 20 cm. A ce suijet le giron
Hauteur de la trappe est mesuré alternativement a partir
H=25cm des axes de giron a et b correspon-
! : dant au pied droit et au pied gauche
Faute de place, un escalier pliant @ Sortie en terrasse avec escalier @ Escaliers escamotables (fig. 4 et 5) (fig. @)

en aluminium ou en bois suffit pour escamotable
accéder au grenier.

o 15,8

Wasssesrns

Ouverture au plafond

Hauteur d'étage

h=210cm

e

}— Marche —{

= el
141118 86 73
@ Escalier économique 2 limons 0 Escalier court, escalier «cuillére», Vue en plan, giron pour aetb @ Tolérances de dimensionnement
(échelle de meunier) escalier «samba». Coupe médiane supérieur 2 20 cm des marches et contremarches.

Les dimensionnements réglemen-
taires doivent étre respectés.
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